

AI赋能降低创作门槛 ——中国网络视听大会观察

□新华社记者 董小红 袁秋岳

“AI+视听”有哪些改变？AI介入，内容创作如何提速？作为我国网络视听行业规格最高、规模最大的盛会之一，3月27日至29日，第十二届中国网络视听大会在成都举行，近4500家机构参与，折射行业发展新趋势。

“AI+”驱动行业多元共生

在“AI+”驱动下，网络视听行业正经历结构性转型，朝着多元共生的方向发展。

中国网络视听节目服务协会副秘书长周结介绍，经过10余年的发展，网络视听行业在技术迭代、市场竞争和政策引导的三重驱动下，逐渐形成了包含短视频、微短剧、网络直播等多种业态并存且相互交融的格局。

《中国网络视听发展研究报告（2025）》显示，截至2024年12月，我国网络视听用户规模达10.91亿人，第一大互联网应用地位愈加巩固。

随着AI、虚拟制作、5G等技术的深度融合，网络视听行业正迎来前所未有的变革。

“新技术的跃升，是推动行业进步的重要手段。”腾讯公司副总裁孙

忠怀说，2024年，腾讯视频已有3个项目成功实现虚拟制作，大幅降低成本的同时，也为艺术表达提供更大空间。未来，科技与内容的结合将更加紧密，为创作者提供更多可能。

技术与内容的碰撞将激荡出怎样的火花？以体育产业为例，在“AI+”驱动下，体育产业正经历一场智能革命。

在“AIGC与大模型产业应用论坛”上，中国移动咪咕公司技术管理部总经理李琳说，“AI+体育”能打造出高清、沉浸、交互的新全体育赛事空间，让大家可以“身临其境”，给观众带来更丰富、多元的视听体验。

AI赋能降低创作门槛

随着网络视听行业向“数字生活基座”跃迁，视听行业全民创作时代已然开启。

从江南水墨画到敦煌壁画，从古琴韵味到汉服纹样……大会期间，通过AI国风视频彩铃平台，大家可运用AI制作国风视频彩铃，在方寸之间感受中华文化的魅力。

“AI等新技术的发展，有利于提升内容制作的效率，助力内容创作加快破局。”在“内容创作破局力与生长力论坛”上，清华大学教授邢春晓认为，随着开源AI工具和视频生成大模型的普及，全民创作门槛

在不断降低。

《中国网络视听发展研究报告（2025）》数据显示，近三分之一的网民使用AI制作图片视频。值得一提的是，我国短视频创作者账号规模已达16.2亿，每日全国上线短视频数量突破1.3亿条。

在“AIGC与大模型产业应用论坛”上，快手展示了新一代AI创意生产力平台——可灵AI。快手大模型产品和运营负责人李杨说，可灵AI具备从图像生成到视频生成的全流程能力，已经帮助不少中小商家以低门槛的方式制作视频素材。

1905电影网将组织“AI视界新生”等活动进校园，为青年学子搭建学习前沿技术的平台；中国移动咪咕公司将联合国内超千所高校，启动“AI智创彩铃专项计划”，提升高校学生运用AI的能力……大会期间发布的一系列“技术福利礼包”，将加速点燃全民创作风潮。

多方协同应对“AI+视听”新风险

随着AI深度融入内容创作、审核、分发的全流程，在降本增效的同时，也存在虚假信息传播、版权归属模糊等新风险。从“拥抱AI”到“创造精彩”，行业正在加强协同合作，完善发展生态。

在“AI智媒创新发展论坛”上，李琳建议，各方亟待协同合作，在标准共建、内容生态优化等领域深化探索，共同推进行业可持续发展。

近日，国家互联网信息办公室、工业和信息化部等联合发布了《人工智能生成合成内容标识办法》，规范人工智能生成合成内容标识，促进人工智能健康发展。

乡村漫游直播、历史街区虚拟互动直播……在AI赋能下，网络直播迎来蓬勃发展，行业生态也面临优化升级。

“AI+5G等技术形成融合创新矩阵，让网络直播经历从传播工具到数字生态的质变。”中国网络视听节目服务协会副会长魏党军说，在技术赋能下，智能推荐算法要根植于文化价值观，虚拟场景构建要守住文化安全的底线，数字和技术的运用更应当建立伦理规范。

在“网络直播高质量发展论坛”上，网络主播综合评价项目也正式启动，该项目将围绕网络主播的职业信用、公共信用、直播合规等维度构成综合性评价体系。

“硬标准、软约束双管齐下，有利于进一步校准方向，促进行业发展更规范、更专业。”魏党军说。

（新华社成都3月28日电）

四部门开展2025年个人信息保护系列专项行动

新华社北京3月28日电 中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局28日发布公告称，2025年，将开展个人信息保护系列专项行动，进一步深入治理常用服务产品和常见生活场景中存在的违法违规收集使用个人信息、线下消费场景违法收集使用个人信息、个人信息相关违法犯罪案件等重点问题开展系列专项行动。

公告提出，中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局等有关部门将有序推进系列专项行动中的各项任务，集中治理各类典型违法问题，对拒不整改的依法从严处理。

同时，有关部门将根据实际工作需要及时调整重点治理问题，确保专项行动取得实效，切实保护公民个人信息安全。

我国战略性新兴产业 有效发明专利量达134.9万件

新华社北京3月28日电（记者宋晨）国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章在28日举行的新闻发布会上介绍，截至去年底，我国战略性新兴产业有效发明专利量达134.9万件，同比增长15.7%；高校和科研机构新增专利申请中，发明专利占比提高至70.4%。

王培章表示，加强专利转化运用，对于推动科技创新和产业创新深度融合，促进高质量发展具有重要作用。

2024年，我国专利转让许可备案次数达61.3万次，同比增长29.9%；其中高校和科研机构专利转让许可备案次数达7.6万次，同比增长39.1%，呈现良好发展势头。

今年我们将继续下大力气盘活存量、做优增量。持续组织开展新增专利的盘点工作，不断扩充专利转化资源库。”王培章说，还将推进产学研深度融合，支撑产业链重点企业加强与高水平大学和科研机构的协同创新，培育高价值专利组合。

此外，国家知识产权局将推进有针对性地精准匹配优质资源。王培章表示，在保障数据安全的前提下，将探索运用人工智能大模型对专利转化运用情况进行深度分析，提高供需匹配精度和转移转化效率。

三级公立医院“国考”结果出炉 分级诊疗再上台阶

新华社北京3月28日电（记者李恒 董瑞丰）根据最新三级公立医院“国考”分析情况，全国三级公立医院分级诊疗体系建设取得积极成效。2023年三级医院向医联体内二级医院或基层医疗机构转患者达3137万人次，较2022年增长31.40%。

这份由国家卫生健康委、国家发展改革委等七部门28日公布的2023年度全国三级公立医院绩效监测分析情况，涵盖医疗质量、运营管理、持续发展、患者满意度评价等多个方面，是我国公立医院建设和管理的“重要指挥棒”。

根据监测分析情况，三级公立医院临床诊疗能力持续提升。2023年全国三级公立医院出院患者四级手术比例保持稳定，微创手术占比提升0.14个百分点。全国83.27%的三级公立医院开展了日间手术，较2022年提升3.70个百分点，医院开展日间医疗服务的积极性明显提高。

此外，三级公立医院麻醉、儿科、重症、病理、中医、感染性疾病科医师总数较2022年均有不同程度增长。医护比保持稳定，护士队伍持续壮大。但医疗卫生服务体系区域协调与连续协同水平有待进一步提升，维护公立医院公益性的政策措施有待进一步健全，医院科学化治理能力也有待进一步加强。

据了解，全国共2168家三级公立医院（不含中医）参加绩效监测，其中，综合医院1588家，专科医院580家。三级公立医院公益性运行机制不断完善，功能定位进一步落实，医疗服务能力全面提升，运营管理更加规范，持续发展动力不断增强，急需紧缺专业人才队伍建设进一步加强。

四川航空成为 成都世运会航空类全球合作伙伴

新华社成都3月28日电（记者陈地）28日，国际世界运动会协会（IWGA）、成都世运会执委会与四川航空签署三方合作协议，四川航空成为第12届世界运动会航空类全球合作伙伴。

据了解，作为航空类别独家合作伙伴，四川航空将为来蓉参加世运会的运动员、技术官员、嘉宾、游客提供高品质的航空出行服务。

国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳出席签约仪式。他代表协会向四川航空赠送了一套历届世界运动会纪念徽章。成都世运会执委会向四川航空赠送了一对成都世运会吉祥物“蜀宝”“锦仔”。四川航空则分别回赠了一架四川航空A350飞机模型。

佩鲁雷纳表示：“我们欢迎四川航空加入世界运动会大家庭。他们的支持能够将来自全球各地的运动员和观众汇聚在一起，助力成都世运会成为真正世界级的赛事。四川航空广泛的航线网络布局将便于世运会参与者前往成都，参加这一有望成为一生一次独特体验的盛会。”

四川航空董事长李越也对此次合作表示期待：“四川航空将借助这一全球平台，通过熊猫主题客舱、四川味道和世运主题彩绘机等特色服务和产品，向世界展示独特的文化魅力，配合成都国际航空枢纽建设。”

成都世运会将于2025年8月7日开幕，是以非奥运会项目为主的最高水平国际综合性运动会。

渝万高铁蔡家沟双线特大桥建设稳步推进



这是3月28日拍摄的渝万高铁蔡家沟双线特大桥建设现场（无人机照片）。

目前，中铁建大桥局承建的渝万高铁蔡家沟双线特大桥建设稳步推进。

蔡家沟双线特大桥位于渝万高铁重庆市涪陵区境内，桥长2113.3米，最高主墩为150.5米，为渝万高铁全线最高墩。

渝万高铁是国家“八纵八横”高铁网包（银）海、京昆通道的组成部分。项目建成通车后，将加强渝东北三峡库区城镇群和主城区的便捷联系，极大地便利沿线群众出行，促进沿线经济社会发展。

新华社记者 唐奕 摄

银发旅游专列激发“春日经济”新活力

□新华社记者 樊曦 丁怡全

28日9时24分，四川成都安靖站。Y471次“熊猫专列·什邡号”徐徐启程，向云南建水加速驶去，460余名游客开启为期8天的云南深度游。其中，60岁以上的游客占比达到68%。

“春回大地、万物生发，踏青出游需求旺盛，注重‘慢旅行’的老年人民正成为春日错峰出游‘主力军’。”国铁成都局集团公司“熊猫管家”李美言说。

今年1月，商务部、文化和旅游部、国铁集团等九部门联合发布《关于进一步促进消费发展的行动方案》，明确提出到2027年，构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系；3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》，要求积极发展抗衰老、银发旅游等产业，释放银发消费需求潜力。

随着老年人消费能力的提高和消费观念的转变，铁路部门精准对接

老年群体的旅游需求。大江南北，一列列满载银发群体的旅游专列纷纷启程，掀起银发旅游热潮，激发“春日经济”活力。

Y461次列车从辽宁大连站驶出开往粤港澳大湾区，纵贯神州大地；C3003次“乐游长三角”银发旅游列车满载旅客，开启三天两晚的天目湖康养之旅；Y858次列车驶出平顶山站，开启湖北、江西两省游；Y764次“金色年华·滇西漫游”银发旅游专列带来丽江春色；Y950次列车从乌鲁木齐站鸣笛启程，开启为期12天、环游南北疆的春季踏青赏花之旅……

今年以来，国铁成都局已开行前往贵州、云南、山东等多地线路旅游列车，并融合“火车+游轮”等多种交通方式，带领游客漂洋过海去了韩国，载客率达100%。

新疆铁路部门深入开展市场调研，积极推动铁路和旅游融合发展，丰富旅游市场供给，增进老年群体福祉。

“我们在产品设计中突出‘慢旅行’的理念。”新疆铁路旅游发展集团有限公司旅游事业部经理王蓓蓓介绍说，“一方面是行程点位设计上更宽松，游客在车上休息，车下欢畅游览；另一方面增加旅拍、下午茶、养生等互动参与性的特色活动，让旅行节奏慢下来。”

云南临沧市文化和旅游局副局长杨萍表示，银发旅游专列的开行促进了文旅发展，给地方带来了更多就业和创收的机会。“现在很多当地的村民在景区从事安保、解说员和民俗演员这样的工作，周边村寨农户经营的特色美食、销售的农产品销路也不错。”

有限公司旅游事业部经理王蓓蓓介绍说，“一方面是行程点位设计上更宽松，游客在车上休息，车下欢畅游览；另一方面增加旅拍、下午茶、养生等互动参与性的特色活动，让旅行节奏慢下来。”

有限公司旅游事业部经理王蓓蓓介绍说，“一方面是行程点位设计上更宽松，游客在车上休息，车下欢畅游览；另一方面增加旅拍、下午茶、养生等互动参与性的特色活动，让旅行节奏慢下来。”

“大数据分析发现，老年游客占比接近80%，是铁路旅游列车市场的主要客群。”中国旅行社协会铁道旅游分会秘书长曾辉说。

据中国旅游研究院预测，到2025年底，中国出游率较高、旅游消费较多的低龄健康老年人将超过1亿人，银发旅游收入有望突破万亿元。

国铁集团客运部副主任朱文忠表示，铁路部门将在银发游客群体较为集中的线路上增加运力投放，加大旅游列车开行力度，对于能力紧张枢纽和车站，通过技术补强和优化运输组织，扩大旅游列车接发能力。到2027年，我国计划完成设计100条以上铁路银发旅游精品路线，打造160组银发旅游列车适老型专用列车，银发旅游列车开行规模达到2500列以上。

（新华社北京3月28日电）

我国最大开挖断面市政交通隧道 全线贯通

新华社北京3月28日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程唐山路隧道28日顺利贯通。这条隧道由青岛交通发展集团投资建设、中铁十四局施工，最大开挖断面达447.62平方米，比标准篮球场还大。“我们将超大断面分解成9至12个分块进行开挖施工，每个分块在开挖后立即闭合，最大程度确保超大断面隧道施工安全。”

据中铁十四局项目负责人陈西同介绍，唐山路隧道是青银高速增设唐山路互通及连接线工程的关键节点。建成后对促进青岛区域经济发展和城市更新改造提升具有重要意义。

隧道全长1551米，设计为双向双洞8车道，最大开挖跨度达31.8米，最大开挖断面达447.62平方米，比标准篮球场还大。“我们将超大断面分解成9至12个分块进行开挖施工，每个分块在开挖后立即闭合，最大程度确保超大断面隧道施工安全。”

青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点项目之一，建成后对促进青岛区域经济发展和城市更新改造提升具有重要意义。